
Οι τοιχογραφίες του Φώτη Κόντογλου  
στο Δηµαρχείο Αθηνών 

 
 

Ο Φώτης Κόντογλου (1895-1965) είδε στα µοντερνιστικά και πρωτοποριακά 
ρεύµατα της εποχής του τη γόνιµη κρίση της ευρωπαϊκής σκέψης που µπορεί 
να αποτελέσει γέφυρα και δίοδο προς την ελληνική Ορθόδοξη παράδοση, 
δηλαδή προς ένα πολιτισµό µε θεολογικό άξονα. Συνάµα, εξέφρασε τα 
βιώµατα της ιδιαίτερης πατρίδας του, το Αϊβαλί της Μικρασίας, µε ιδιαίτερη 
εµµονή στην ελληνικότητα µέσα από την ιθαγένεια του τοπίου και την 
Ορθόδοξη παράδοση. 

Σηµαντικός σταθµός στη ζωγραφική πορεία του Κόντογλου υπήρξε η 
µεταφορά της βυζαντινής 
τεχνοτροπίας και εικονολογίας σε 
καθαρά κοσµική θεµατολογία την 
οποία αποτύπωσε εµβληµατικά στο 
εικαστικό του έργο για τη διαχρονική 
πορεία του Ελληνισµού στο 
Δηµαρχείο της Αθήνας το 1938-1939. 
Η τοιχογραφία που κοσµεί το 
Δηµαρχείο Αθηνών αποτελεί ένα 
από τα πιο χαρακτηριστικά έργα του 
κορυφαίου Έλληνα δηµιουργού.  

Η σύνθεση αναπτύσσεται σε 
οριζόντιες ζώνες στους τέσσερις 
τοίχους της αίθουσας που στέγαζε το 
γραφείο του Προέδρου του Δηµοτικού 
Συµβουλίου. Στην ανώτερη ζώνη της 
σύνθεσης απεικονίζονται µορφές 
µυθολογικών ηρώων, ιστορικών 
προσώπων της αρχαιότητας, 
αυτοκρατόρων και ηγεµόνων, 

βασιλέων και πολέµαρχων, αρχαίων φιλοσόφων, γλυπτών και ζωγράφων, 
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Πατέρων της Εκκλησίας και αγίων της Ορθόδοξης Εκκλησίας, αγωνιστών και 
σηµαντικών Ελλήνων, ανθρώπων των γραµµάτων και των τεχνών.  

Στη σύνθεση απεικονίζονται και γυναικείες µορφές που 
αναπαριστούν εµβληµατικούς τόπους της Ελλάδας. Στην 
κάτω ζώνη της τοιχογραφίας απεικονίζονται ιστορικά 
γεγονότα από τη διαχρονία του Ελληνισµού και 
παραστάσεις µε πρωταγωνιστές µυθικούς ήρωες.  

Το έργο είναι µια µεγάλη 
αφηγηµατική σύνθεση. Χάρη στην εικονογραφική 
του τέχνη, ο Φώτης Κόντογλου αναδεικνύει την 
εσωτερική εκφραστικότητα των µορφών και της 
φύσης που απεικονίζει, σηµαίνοντας την 
απελευθέρωσή τους από τη µνηµειακή στατικότητα 
και τις νόρµες της κλασικής τελειότητας.  

Στη σύνθεση αυτή ο  Φώτης Κόντογλου 
κατόρθωσε να αναδείξει την ένταση της 
βυζαντινής παράδοσης, συνδυάζοντάς 
την µε την απλότητα της λαϊκής 
ζωγραφικής. Μέσα από τη µοναδική 
τεχνοτροπία του πρωτοπόρου 
καλλιτέχνη, ζωντανεύει ολόκληρη η 
ιστορία της Ελλάδας. Το έργο αυτό δεν 
είναι απλώς µια ζωγραφική απεικόνιση, 
αλλά µια πολιτιστική αναδροµή που συνδέει το παρελθόν µε το παρόν, και η 
σηµασία του για την ελληνική καλλιτεχνική παράδοση είναι ανεκτίµητη. 

Σε ένα σηµείο της τοιχογραφίας στην αίθουσα όπου σήµερα στεγάζεται το 
αναγνωστήριο, ο επισκέπτης µπορεί να εντοπίσει την υπογραφή του Φώτη 
Κόντογλου. Δια χειρός Κόντογλου, το έργο που κοσµεί το Δηµαρχιακό Μέγαρο 
των Αθηνών αποτελεί ιδιοφυή και χαρισµατική σύνθεση, διαχρονικό τεκµήριο 
της γενναιόδωρης και ευγενικής µατιάς του καλλιτέχνη προς τις µορφές που µε 
τα χρώµατά του δηµιούργησε. Η τοιχογραφία αυτή αντανακλά τον πλούτο της 
µικρασιατικής καταγωγής του, της πολιτιστικής κληρονοµιάς του, της 
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συνάντησής του µε την ευρωπαϊκή σκέψη και τέχνη, της καλλιτεχνικής του 
ιδιοπροσωπίας, της κατανόησης του ασκητικού τρόπου ύπαρξης, της αγάπης 
του προς τον Θεό και της τέχνης των ανοικτών οριζόντων προς τον άνθρωπο, 
τον κόσµο, τον πολιτισµό και την ιστορία.  

Το πολυσχιδές και ιδιότυπο ταλέντο του 
Κόντογλου, όπως εκφράστηκε στη 
ζωγραφική και στο συγγραφικό του έργο 
συνολικά, αποτελεί αειθαλές σηµείο 
πολιτιστικής έκφρασης προσγειωµένης 
στην απλότητα της πραγµατικής ζωής και 
στον τρόπο ύπαρξης του εν Χριστώ 
ανθρώπου. Ο Φώτης Κόντογλου 
ζωγράφισε το έργο του στο Δηµαρχιακό 
Μέγαρο των Αθηνών, όπως κι όλες τις 
τοιχογραφίες του, σκαρφαλωµένος σε 
σκαλωσιές προσπαθώντας να αποδώσει 

στα πρόσωπα που ζωγράφιζε την πληρότητα της συνάντησης του ανθρώπου 
µε τον Θεό. 

«Ἐκεῖ ἐπάνω, στὶς σκαλωσιὲς, βρίσκω τὴν ἡσυχία, τὴ γαλήνη, τὴν  εἰρήνη. 
Εἷναι µεγάλο πρᾶγµα νὰ µπορεῖς νὰ µιλᾶς µὲ τὸ Θεὸ τὴν ὥρα ποὺ 
δουλεύεις! Ἄς εἶσαι εὐλογηµένος Κύριε!» 
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